ESSEAR

ECOLE SUPERIEURE DES SCIENCES
DE LA FINANCE, DE L'ASSURANCE ET DES RISQUES

CONCOURS D’ENTREE EN 1ére ANNEE — SESSION JUILLET 2022

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée 3h00

EXERCICE 1 (4 points)

Le rang x;= 1 est donné pour I'année 1998. La consommation est exprimée en milliers d’euros.

Année 1998 | 2000 | 2001 | 2002 | 2004

Rang de I'année x; 1 3 4 5 7

Consommation en milliers d’euros y; | 28,5 35 52 70,5 | 100,5

1. Représenter le nuage de points P(x;; y;) dans un repere orthogonal du plan (on prendra 1 cm
comme unité en abscisses et 1cm pour 10 000 € en ordonnées). 0,5pt

2. Déterminer les coordonnées du point moyen G de ce nuage ; le placer dans le repére
précédent. 0,5pt

3. Calculer le coefficient de corrélation linéaire et conclure. 0,5pt
4. Un nouvel ajustement de type exponentiel semble encore plus adapté.

a. Recopier et compléter le tableau suivant sachant que z= Iny. Les résultats seront arrondis au
centiéme. 1pt

xi 1 3 4 5 7 8

zi=Iny; | 3,35 4,94
b. Déterminer I'équation réduite de la droite de régression de zen x obtenue par la méthode des
moindres carrés a 'aide de la calculatrice; cette équation est de la forme z= cx+ d;on donnera
les arrondis des coefficients cet da 10-2 1pt

En déduire que : y= 20,49 e0.23x, 0,25pt

c. Estimer alors, a I'aide de ce nouvel ajustement, la consommation des ménages de cette ville en
2007 a 100 € pres.
0,25pt
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EXERCICE 2 (5 points)
Les questions 1 et 2 sont indépendantes.

Onlance deux dés ordinaires, on désigne par X la variable aléatoire qui prend pour valeur la valeur
absolue de la différence des deux numéros sortis.

Quelles sont les différentes valeurs possibles de X?
0,5pt
Définir la loi de probabilité de X. 0,75pt

Calculer l'espérance mathématique E(X), la variance V(X) et l'écart type.
0,5ptx3=1,5pt

Massangam est constituée de 60% de femmes et 40% d’hommes. 45% des femmes sont des
commercantes ainsi que 20% des hommes. On choisit au hasard un habitant de Massangam pour
une réception au palais de I'unité.

Quelle est la probabilit¢é p de choisir un commercant? (homme comme femme)
0,75pt

Quelle est la probabilit¢ d’avoir un homme sachant qu'il est commercant.
0,75pt

Quelle est la probabilité d’avoir une femme sachant qu’elle n’est pas commercante.
0,75pt

EXERCICE 3 (4 points)

Les parties [ et Il sont indépendantes.
L. On considére dans C3, le systeme d’inconnues x, y, z
x+y+z=2i—-1
suivant (S):3xy +yz+xz=-2(1+1)
xyz = 2

1-Montrer que (a, b, ¢) € C3 est solution du systéme (S) si et seulement si a, b et ¢ sont racines

d’un polyndéme P du troisieme degré dont le coefficient dominant est 1 que I'on déterminera.

0,5pt

2- Montrer que I'équation P(z) = 0 admet une solution réelle et une seule que 'on déterminera.

0,5pt

3- Résoudre dans C'équation P(z) = 0 et en déduire les solutions du systéme (S) dans C3.
1,5pt

II. En considérant I'équation : z° — 1 = 0, calculer Cosz?n et COS%T 1,5pt
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EXERCICE4 (7points)

{ f(0) =0
xlnx

I- Soit la fonction f définie par: fx) = w1  SIX 2 O.
1. Etudier la dérivabilité de f en 0. 0,5pt
2. Soit la fonction & définie sur ]0, +00[ par: g(x) =Inx+x+1
a) Etudier les variations de 8. 0,75pt
b) Démontrer que I'équation g(x) =0 admet une unique solution B telle que:

0,27 <3<0,28 0,75pt
C) Donner le signe de 8(X) en fonction de . 0,25pt
3)@) Exprimer f'(X) en fonction de 8(X), 0,5pt
b)Vérifier que f(B) =-p 0,25pt
C) Construire la courbe de f dans un repére orthonormé (0, L) du plan.
0,5pt

E
1I- On définit Ia fonction N sur 0, +-oo[ par : h(x) = e
1. Démontrer que I'équation f(x) =1 admet une unique solution « dans [3,4]
0,25pt
2. Démontrer que fx)=1 si et seulement si h(x) =x
0,25pt
3. Démontrer que pour tout X élément de [3:4], h(X) est aussi un élément de [3,4].
0,5pt
4. Démontrer que |h'(x)| < % pour tout X élément de [3,4]
0,5pt
{ UO =3
5. Soit U la suite définie par (Un+1 = h(U,), neN
a) Démontrer que pour tout entier naturel n, U, € [3:4].
0,5pt
1
— < = _
b) Démontrer que pour tout entier naturel N, [Unsr —of < 2 Uy O(|.
0,5pt
Vel < (3)’

C) En déduire que pour tout entier naturel n, Uy —af < 2/ .
0,5pt
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d) Démontrer que la suite U est convergente et déterminer sa limite.
0,5pt
e) Déterminer les entiers N pour lesquels Uy est une valeur approchée de o a 10_2prés.
0,5pt
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